
Generalforsamlingen 2019 

 

Referat af generalforsamlingen i Sporvejshistorisk Selskab den 21. maj 2019 kl. 19.30 i 

Frederiksberg Kommunebibliotekers foredragssal, Solbjergvej 23. 

 

Formanden Mikael Lund (258) bød de fremmødte 67 medlemmer velkommen til 

Sporvejshistorisk Selskabs ordinære generalforsamling, og foreslog på bestyrelsens vegne 

medlem nr. 452, Einar Hoff, valgt som dirigent. Denne valgtes med akklamation. 

   Dirigenten takkede for valget, og konstaterede generalforsamlingens gyldighed. Han gav 

derpå ordet til formanden for aflæggelse af beretning om det forgangne foreningsår. 

   Formanden indledte sin beretning med at nævne, at besøgstallet på Sporvejsmuseet ikke helt 

levede op til forventningerne, ligesom at selskabet er udfordret af, at det mangeårige tilskud 

fra Movia – ydet i 2003 i forbindelse med overtagelsen af det historiske sporvejsmateriel fra 

HT Museet - nu er ophørt. Aftalen med Movia lød på, at tilskuddet vil blive ydet i minimum 

15 år, så selskabet har skrevet til Movia og bedt dem om at genoverveje beslutningen. Der er 

endnu ikke modtaget svar på henvendelsen. 

   Omkring medlemstallet glædede formanden sig over, at der endnu engang er fremgang i 

medlemstallet – for femte år i træk. Ved udgangen af 2018 var vi 1.269 medlemmer, medens 

vi ved udgangen af 2017 var 1.256 medlemmer. Nettofremgangen på 13 medlemmer dækker 

over 82 nyindmeldelser (2017: 77), 14 medlemmer der er afgået ved døden (2017: 25), 15 

udmeldte (2017: 16) og 34 medlemmer blev slettet grundet restance (2017: 21). På nuværende 

tidspunkt i 2019 er der indgået 35 indmeldelser, medens 6 medlemmer er døde; 21 udmeldte 

og 55 medlemmer i restance, hvorved selskabet her i maj 2019 har 1.222 medlemmer. 

Formanden håber, at vi i år som minimum kan holde status quo eller opleve endnu et år med 

fremgang i medlemstallet. Formanden takkede Arne Melby Pedersen for hans arbejde med at 

administrere medlemsregisteret. 

   Selskabet har siden sidste generalforsamling modtaget underretning om 13 dødsfald i 

medlemsskaren. Det drejer sig om følgende medlemmer: Per Bech Petersen (19), Sven Ørnby 

(89), Poul Frøsig (248), Erling V. Quaade (414), Carita Lund (437), Jens Peter Søltoft (477), 

Karsten Winther (510), Norman Rosenørn Jacobsen (936), Per Vinding (1220), Willy Nymann 

Andersen (1858), John Schøler Nielsen (1969), Benny Greger Jensen (2553) og Arne Bjørn 

Schlüter Frisch (2699). Formanden bad forsamlingen rejse sig for at mindes de afdøde med et 

øjebliks stilhed. 

   Vedrørende kontingentet oplyste formanden, at generalforsamlingen i 2017 vedtog en 

kontingentstigning på 50 kr. med virkning fra 2018. Der er derfor ikke i år stillet forslag om 

stigning i kontingentsatserne.  

   Formanden gik herefter over til at omtale Bytrafik, der nu siden februar 2017 er udgivet i 

A4 format. Det er formandens indtryk, at det nye format er faldet i de fleste medlemmers 

smag ud fra de forbedrede muligheder, det nye format giver. Formanden rettede en stor tak til 

redaktøren Finn Hørsted, medredaktør Finn Erik Larsen og Erik Carstensen for deres store 

arbejde med medlemsbladet. 

   Formanden omtalte de afholdte medlemsmøder og udflugter. Der har i foreningsåret været 

afholdt de sædvanlige medlemsmøder - normalt 8 medlemsmøder fordelt med 4 møder såvel 

forår som efterår - i København med såvel traditionelle som nye emner og foredragsholdere. 

Møderne overværes sædvanligvis af 40 – 60 deltagere pr. møde – flest til januarmødet og 



generalforsamlingen. Det er kun muligt at afholde møderne på tirsdage eller onsdage. 

Mandage og onsdage er lokalet udlejet til anden side. Formanden takkede 

mødeledelsesgruppen for deres indsats. I 2018 er traditionen med tre udlandsture fortsat – en 

forårstur og to efterårsture. I maj gik rejsen med 31 deltagere til München, Innsbruck og 

Augsburg. I september gik turen til det østlige Tjekkiet, hvor byerne Ostrava, Olomouc og 

Brno med en enkelt dag i Prag blev besøgt. Turen samlede 22 deltagere. Året sluttede med en 

bustur i oktober til Potsdam og Brandenburg. Turen havde 50 deltagere. For at have stillet bus 

til rådighed på delstrækningen København - Gedser t/r takkede formanden æresmedlem 

Jørgen Andersen (247). Formanden oplyste, at der netop her i maj har været arrangeret tur til 

Budapest med 25 deltagere. Efterårsturene går til Dresden i september og til Geneve i uge 43. 

Forårsturen i 2020 er fastlagt til at finde sted i uge 19 til Freiburg, Strasbourg og Karlsruhe. 

Destinationerne for efterårsturene i 2020 oplyses formentlig i august nummeret af Bytrafik, da 

de fleste deltagere gerne vil kende tidspunkterne for turene et år ud i fremtiden. Formanden 

takkede de mange medlemmer, der deltager i turene, for deres opbakning hertil. Endvidere 

takkede formanden Arne M. Pedersen, Jørgen Bang og John Flemming Christensen for 

uvurderlig bistand i forbindelse med afviklingen af turene. 

   Formanden kom herefter ind på årets udgivelser, hvor han glædede sig over, at linie 13 

bogen, efter adskillige års venten, endelig blev udgivet kort før jul. I 2018 er udgivet endnu en 

bog: ”Gamle Sporvogne” af Jesper Reinfeldt om restaureringen af KS 567 + KS 226. 

Herudover udkom kalender 2019 og et kombineret jubilæumsskrift og museumskatalog. 

Arbejdet med vognbogsserien ”Sporvogne i Danmark” skrider nu fremad, og man er nået til 

udsendelse af hæfte nr. 74. Formanden skønnede, at der mangler ca. 10 udsendelser af dette 

mammutværk, der blev påbegyndt i 1981, og glæder sig til, at projektet når sin afslutning. 

Formanden løftede herefter lidt af sløret for, hvad vi kan forvente af nye udgivelser i 2019. 

Der kommer sandsynligvis en bog om linie 12 i liniebogserien, og to erindringshæfter i stil 

med Ejnar Storgaard hæftet fra for ca. 15 år siden. Hæfterne forventes at udkomme til 

efteråret med henholdsvis Bent Jørgensen og Kaj Hansen som forfattere. Herudover arbejdes 

der på en remisebog i liggende A4 format, en linie 20 bog, et hæfte om de københavnske 

ledvogne i Alexandria og en ny udgave af Linie 1 hæftet. Disse udgivelser kommer dog først i 

2020. 

   Formanden omtalte herefter foreningens hjemmeside, Facebook profil m.v. Hjemmesiden 

er ved at blive opgraderet. Opgaven med redigeringen af hjemmesiden er overgået fra Erling 

Ørsted Andresen til et af vore unge medlemmer André Bertel. Hjemmesiden kan fortsat 

besøges på www.sporvejsmuseet.dk. Formanden beklagede, at vi ikke har været så gode til at 

lægge materiale på hjemmesiden, som vi burde. Det er meget ”Tordenskjolds Soldater”, der 

skal varetage opgaverne, men formanden gav udtryk for håb om, at det forbedres i det 

kommende år. Endvidere rettede formanden en stor tak til John Bodholt Nielsen for hans store 

fokus på eksponeringen af selskabet på de sociale medier: Facebook, You Tube og Instagram, 

der kan besøges på adresserne: www.facebook.com/sporvejsmuseet; 

www.youtube.com/sporvogndk og www.instagram.com/sporvejsmuseet. Formanden rettede 

endvidere en tak til Michael Poulsen for hans facebook side ”Sporvogne og busser i 

København”. 

   Formanden kom herefter ind på arbejdet i bestyrelsen. Efter generalforsamlingen i 2018 

fortsatte den gældende konstituering uændret. Formanden takkede sine bestyrelseskolleger for 

godt samarbejde i foreningsåret. 

http://www.sporvejsmuseet.dk/


   Formanden orienterede herefter om traditionen med at uddele æresmedaljer til medlemmer 

med uafbrudt 25, 40 og 50 års medlemskab af Sporvejshistorisk Selskab. Der er nu uddelt 664 

25-års medaljer; 334 40-års medaljer og 84 50 års-medaljer. Formanden oplyste herefter 

generalforsamlingen om, at bestyrelsen, uden hans vidende, havde udnævnt ham til 

æresmedlem i forbindelse med hans 70 års dag den 14. oktober 2018. 

   Formanden omtalte selskabets testamentariske forhold, hvor Sporvejshistorisk Selskab er 

fritaget for at betale boafgift af de midler, der testamenteres til selskabet. Formanden glædede 

sig over de store midler, selskabet har modtaget i arv gennem de seneste år. Formanden 

opfordrede generelt alle til at få skrevet testamente, såfremt man ville have indflydelse på ens 

midlers anvendelse. 

   Formanden omtalte herefter samarbejdet med foreninger i ind- og udland. 

Sporvejshistorisk Selskab deltager i Danske Veteranbaners Forening (DVF). DVF er primært 

et interessefællesskab og ikke så meget et teknisk samarbejde. Samarbejdet er i år blevet 

udbygget med indførelsen af ”Kultur på Skinner”. Sporvejshistorisk Selskab deltager i det 

efterhånden mangeårige samarbejde med de nordiske sporvejsforeninger og museer, ligesom 

selskabet fortsat deltager i møderækken med tysktalende sporvejsforeninger og museer. Det 

nordiske møde fandt i 2018 sted i Malmköping, og skal i 2019 holdes på Sporvejsmuseet 

Skjoldenæsholm. Mødet med de tysktalende foreninger blev i 2018 afholdt i Chemnitz, og 

skal i 2019 holdes i Dresden, medens møderne i 2020 og 2021 skal holdes i henholdsvis Graz 

og Halle/Naumburg. Sporvejsmuseet er desuden tilsluttet Fedecrail, der er en 

paraplyorganisation for veteranbaner, turistbaner m.v., og hvis formål er at påvirke EU 

forordninger m.v., så de ikke lægger hindringer i vejen for veteranbanedrift m.v. Formanden 

gav udtryk for vigtigheden i deltagelse i disse fora af hensyn til samarbejde om forskellige 

opgaver og udfordringer, ligesom de knyttede netværk er vigtige blandt andet i forbindelse 

med selskabets udlandsture.  

   Formanden kommenterede herefter arbejdet på Bornholm. På Bornholm arbejdes der med 

FS 22, FS 31, OS 59 og KS 1531. I Gera er der næppe udsigt til fortsat restaurering. Der er 

dog håb om, at vi fortsat kan få lov til at have KS 815 stående i Gera, indtil der er mere 

sporplads til rådighed på Sporvejsmuseet. 

   Formanden kommenterede kort årets øvrige aktiviteter på Sporvejsmuseet, og henviste her 

til museets udførlige årsberetning. I den forbindelse takkede formanden Jørgen Krog for hans 

store arbejde med redigeringen af årsberetningen. Der mangler fortsat sportilslutning til 

Remise 3 og Remise 4 med tilhørende ophængning af køretråd, da det har vist sig at være et 

større arbejde end forventet – blandt andet med at få katalogiseret de nødvendige skinner. 

Formanden omtalte de nye tiltag ”Find Vej på Museet” og ”Kultur på Skinner”. Der er 

desuden fremstillet nye brochurer på dansk, tysk og engelsk. Formanden måtte desværre 

konstatere et fald i besøgstallet i 2018 på ca. 3.000 gæster i forhold til besøgstallet i 2017. 

Afslutningsvis glædede formanden sig over, at museet har fået tilgang af 8 – 10 nye unge 

medarbejdere. Det er glædeligt, og vi håber, at der fortsat vil være unge medlemmer, som vil 

få lyst til at blive medarbejdere på Sporvejsmuseet. 

   Herefter omtalte formanden arbejdet omkring selskabets busser. Busafdelingen kører fortsat 

i en god gænge med et stort aktivitetsniveau. 

   Afslutningsvis kommenterede formanden selskabets økonomi. Økonomien er fortsat sund, 

men dog udfordret af, at tilskuddet fra Movia er ophørt med udgangen af 2018. Så der skal 

fortsat udøves ”rettidig omhu” omkring brugen af selskabets midler. Udover den likvide 



beholdning råder selskabet fortsat over beholdningen af værdipapirer på ca. 1,7 mill. kr., som 

der ikke er planer om at realisere, men holdes som stødpude. 

       

Herefter var der debat og spørgsmål til beretningen. 

 

Gunnar Bjørn Thomsen (439) spurgte om planerne for udgivelse af bøger med John 

Lundgrens tegninger. 

Formanden (258) svarede, at der er planer om at udgive dem i 2020. 

Simone Quaade (2896) takkede for den opmærksomhed og støtte, familien havde modtaget i 

forbindelse med hendes far Erling Quaades bortgang. 

Jens Christensen (227) foreslog et tættere samarbejde med Københavns Museum om mulig 

økonomisk støtte som kompensation for det bortfaldne Movia tilskud. 

Formanden (258) svarede, at han ikke anså det for realistisk med støtte fra Københavns 

Museum. Formanden oplyste, at bestyrelsen har overvejelser om at skrive til de tidligere 

sporvejsbyers kommuner om mulige tilskud. 

Claus Andreasson (2938) spurgte til status på køb af de matrikler, museet mangler at erhverve 

på Sporvejsmuseet. 

Formanden (258) oplyste, at Sporvejsmuseet mangler at erhverve matrikel 1æ. Museet har 

købt matrikel 1av, der omgiver matrikel 1æ. Matrikel 1æ og sporvejsstrækningen fra 

Skovkanten til Ejlers Eg-sløjfen er lejet frem til 2028, så et køb er ikke umiddelbart aktuelt. 

Dialog om de fremtidige forhold pågår fortsat med Svenstrup Gods. Arealerne er omfattet af 

lokalplanen fra 2014, så kan ikke umiddelbart anvendes til andet end sporvejsmuseale formål. 

 

Da ikke flere ønskede ordet, konstaterede dirigenten, at beretningen var godkendt. 

 

Formanden Mikael Lund (258) gennemgik foreningens og Sporvejsmuseets regnskab for 

2018, der var vedlagt som bilag til Bytrafik, april 2019. 

 

Da ingen ønskede ordet til regnskabet, blev dette godkendt. 

 

Bestyrelsen havde foreslået uændret kontingent for 2020: 

  

Medlemmer over 18 år  500 kr.  

Medlemmer under 18 år  450 kr.  

Særligt udlandstillæg  100 kr. 

Kontingentreduktion 

for familiemedlemmer  175 kr. 

Ordningen med at folke- og førtidspensionister kan vælge at betale den lave sats var foreslået 

bibeholdt.  

 

Bestyrelsens forslag blev vedtaget. 

 

Der var ikke modtaget Indkomne forslag inden fristens udløb, hvorfor punktet udgik. 

 



På valg til bestyrelsen var næstformanden Jørgen Krog, kassereren Erik Almind og Svend 

Christensen. Alle var villige til genvalg, og blev genvalgt uden modkandidater. 

Revisorerne John Ole Rasmussen og John Flemming Christensen og revisorsuppleanten 

Jørgen Bang blev ligeledes genvalgt.  

 

Under eventuelt fremkom følgende bemærkninger: 

 

Svend Christensen (272) takkede for genvalget til bestyrelsen. Han oplyste samtidig, at denne 

valgperiode formentlig bliver hans sidste i bestyrelsen. Ved valget om to år vil han være fyldt 

70 år, hvorfor det ville være et naturligt tidspunkt at slutte sin tid som bestyrelsesmedlem. 

 

Thomas Hildebrand (290) opfordrede flere medlemmer til at melde sig som aktiv på 

Sporvejsmuseet. 

 

Da ikke flere ønskede ordet, afsluttede dirigenten kl. 21.20 generalforsamlingen ved at give 

ordet til formanden. 

 

Formanden (258) takkede dirigenten for hans sædvanlige udmærkede og kompetente ledelse 

af generalforsamlingen. 

      

Referent: Jens Ahm (755) 

 

 


